

挺起新时代精神脊梁

——从“奋进新时代”主题成就展看新时代文化建设

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视文化建设,紧紧围绕社会主义文化强国目标,围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务,推动文化建设取得历史性成就、发生历史性变革。

“这组书柜展示了党的创新理论重要著作及研究成果、近年来重点主题出版物,这组博古架展示了70余件代表性非遗作品和文创精品……”在北京展览馆展出的“奋进新时代”主题成就展上,跟随讲解员的生动讲述,参观精彩纷呈的实物展陈和图文并茂的全媒展示,一幅新时代文化建设的宏阔画卷在人们眼前徐徐展开。

激扬自信自强 爱党爱国爱社会主义成为时代强音

在“奋进新时代”主题成就展中央综合展区第五单元“坚定文化自信 建设社会主义文化强国”展厅,《习近平谈治国理政》第一卷至第四卷陈列在醒目位置。

在全会社会喜迎党的二十大胜利召开之际,《习近平谈治国理政》第四卷以中英文版出版,面向海内外发行。

意识形态工作是党和国家立心、为民族立魂的工作。10年来,宣传思想文化部门坚持把学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为重中之重,深入推进马克思主义理论研究和建设工程等品牌建设,推动党的创新理论传播得更开、更广、更深入。

展览上,一张张图片生动诠释党的创新理论“飞入寻常百姓家”——

中央宣讲团成员到海南省海口市博社社区面向基层干部群众宣讲党的十八届六中全会精神;浙江省衢州市“8090”理论宣讲团成员开展宣讲活动;编辑出版“理论热点面对面”系列通俗理论读物;制作播出《敢教日月换新天》《我们走在大路上》等电视专题片……

“坚持不懈用党的创新理论最新成果武装头脑、指导实践,激扬起自信自强的精神力量。”一位青年网信干部道出观展心声。

从推动读原著、学原文、悟原理带动全党全社会形成学思践悟的浓厚氛围,到创新理论传播方式方法让党的创新理论更加通俗易懂,再到建强理论研究宣传阵地推出一大批有深度、有分量的研究成果……一系列重要举措引导干部群众进一步弄清了“中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好”的道理,从而更加坚定了沿着中国特色社会主义道路实现中华民族伟大复兴的信念信心。

人民有信仰,国家有力量,民族有希望。

展柜里,“全国道德模范”奖章熠熠生辉;屏幕上,“时代楷模”的先进事迹感人至深;展板上,共青团员和少先队员们面向天安门城楼发出“请党放心,强国有我”的青春誓言……社会主义核心价值观广泛弘扬,爱党、爱国、爱社会主义成为时代强音。

从广泛开展中国特色社会主义和中国梦宣传教育、推动理想信念教育常态化制度化,完善思想政治工作体

系,到建立健全党和国家功勋荣誉表彰制度、设立烈士纪念日;从深化群众性精神文明创建、建设新时代文明实践中心、推动学习大国建设,到组织开展“清明”“净网”“护苗”等系列专项行动和专项整治让网上正能量更加充沛强劲……新时代,中华民族精神的大厦巍然耸立。

坚持守正创新 中华文脉在赓续传承中弘扬光大

展览上,《复兴文库》展柜前,人们纷纷驻足观看这部刚出版的大型历史文献丛书。

“修史立典,存史启智,以文化人,这是中华民族延续几千年的一个传统。”习近平总书记为《复兴文库》作题为《在复兴之路上坚定前行》的序言。

在习近平总书记亲自关心推动下,中华文脉在赓续传承中弘扬光大,彰显出强大的生命力、凝聚力、影响力。

在展览的中央综合展区,良渚古城遗址公园全貌、泉州古城核心区鸟瞰图,以及粤绣、徽墨、景泰蓝等展陈令人目不暇接;《中国非物质文化遗产大辞典》反映我国非遗保护的实践经验、理论探索和突出成就;“何以中国”展览以视频方式呈现,依托一条浩荡江河的生动形象展现中华文明的起源、发展脉络和灿烂成就……

在地方展区,“中国历代绘画大系”展现中国古代绘画的宏富成就;木雕《闽乡多锦绣》刻画福建省寿宁县下党乡的美丽景色;夏代早期粮仓造型再现2020年全国十大考古新发现之一的淮阳时庄遗址……

在天津展区,杨柳青年画代表性传承人张宏正忙着给观众们制作年画作品。“这几年,国家对传统工艺的保护力度越来越大,社会关注度也很高。身在这个好时代,我们充满信心让‘老手艺’焕发出新活力。”张宏说。

从《关于加强文物保护利用改革的若干意见》《长城、大运河、长征国家文化公园建设方案》等出台,到中华优秀传统文化传承发展工程深入实施;从深入开展文化资源普查梳理、摸清文化资源家底,到《记住乡愁》《典籍里的中国》《国家宝藏》《唐宫夜宴》等电视节目“圈粉”无数;从全国各地设立2500余家非遗工坊助力脱贫攻坚、乡村振兴,到我国以42项联合国教科文组织非遗名录项目位居世界第一……放眼神州大地,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的实践蔚为大观,更多文物和文化遗产“活”起来。文明古国正自信地迈向文化强国。

《长津湖》《我和我的祖国》《大江大河》《鸡毛飞上天》《人世间》……展览上,一组优秀影视作品海报彰显新时代文艺风貌;读者在北京图书大厦品读红色经典图书,中国文联学雷锋志愿服务团为雄安新区建设者举行慰问演出……一幅幅文化活动图片记录新时代精彩精神生活。

回应人民群众新需求新期待,10年来,我国深化文化改革发展,文化领域供给侧结构性改革深入推进,公共文化服务体系更加健全。截至2021年底,全国共有广播电视播出机构2542个,公共图书馆3215个,文化馆3316个,

博物馆6183个。到目前为止,实现了所有公共图书馆、文化馆、美术馆、综合文化站和大部分博物馆免费开放。

坚持把社会效益放在首位、社会效益和经济效益相统一,文化事业、文化产业和旅游业全面发展,人民群众切身感受到“文化小康”带来的幸福感。

讲好中国故事 可信可爱可敬的中国形象更加鲜亮

一张亮眼的图片,将观众带回2019年激荡亚洲的一晚。

2019年5月15日,浩瀚夜空下,国家体育场“鸟巢”灯光璀璨。各国艺术家欢歌曼舞、激情飞扬,献上精彩的亚洲文化嘉年华,为亚洲文明对话大会增添浓墨重彩的一笔。

如何将新时代中国的声音传得更远?亚洲文化嘉年华等一组图文、数据并茂的展板让观众得以纵览10年来对外宣传工作取得的成就——

从亚洲文明对话大会,到金砖国家治国理政研讨会,再到2021·南南人权论坛,一系列重大外交活动全方位、多角度向世界介绍中国经验、传递中国声音,促进人类文明交流互鉴;

从中央媒体精心打造特色栏目、网站、融媒体品牌,到积极搭建全球媒体多边交流合作平台、举办系列媒体智库交流活动,再到成立“一带一路”新闻合作联盟、“一带一路”国际智库合作委员会、“一带一路”记者组织合作平台,国际传播能力建设不断加快,向世界讲好中国故事、中国共产党故事;

从“感知中国”等综合性文化外交品牌,到“建党百年·境外媒体红色之旅”,再到“欢乐春节”、国际艺术节等对外文化交流活动,多层次的文化交流广泛开展,国家文化软实力、中华文化影响力明显提升。

以文明互鉴,推动构建人类命运共同体;以文化之魂,凝聚人类价值共识;以文化之声,唱响中国故事——中华文化绽放出新的时代光彩,推动中华文明与各国文明美美与共、和合共生。

中国女排在2019年女排世界杯比赛中成功卫冕,武大靖在平昌冬奥会上扬起五星红旗,苏翊鸣在北京冬奥会上手举金牌……一张张经典图片定格一个个激动人心的时刻。

展板显示,“带动三亿人参与冰雪运动”成为现实,全民健身上升为国家战略,大众健身意识普遍增强。

“体育强则中国强,国运兴则体育兴。”一位来自中建科工党建工作室的参观者感慨,“发展体育运动,增强人民体质,我们每一个人都是体育强国建设的见证者、参与者、受益者。”

展厅中,一张2022年第一届中国青少年足球联赛的照片令人印象深刻。这正是当代中国青年顽强拼搏、超越自我、奋力追梦的样子。

阔步行进在复兴之路上,可信、可爱、可敬的中国形象更加鲜亮。

新华社记者 周玮、徐社
(新华社北京10月11日电)

彭丽媛向联合国教科文组织2022年女童和妇女教育奖颁奖仪式致贺词

据新华社北京10月11日电 联合国教科文组织2022年女童和妇女教育奖颁奖仪式10月11日在法国巴黎举行。国家主席习近平夫人、联合国教科文组织促进女童和妇女教育特使彭丽媛向颁奖仪式致贺词。

彭丽媛对颁奖仪式的举行表示诚挚祝贺,向来自柬埔寨和坦桑尼亚的获奖机构致以美好祝愿。

彭丽媛表示,女童和妇女教育不仅关乎女性自身发展,更是促进人类社会可持续发展的重要方面。不久前召开的联合国教育变革峰会特别强调教育对促进性别平等的重要作用,呼吁通过教育变革为女性赋能。中国始终高度重视女童和妇女教育事业,女性参与经济社会发展能力和贡献不断提升。

彭丽媛强调,作为联合国教科文组织促进女童和妇女教育特使,我愿同大家一道,用爱心汇聚力量,用坚守传递信心,共同推动女童和妇女教育朝着更加公平、包容、有质量的方向发展,为推动全球可持续发展、构建人类命运共同体作出贡献。

中央宣传部联合中央党史和文献研究院、国家发展和改革委员会、国家广播电视总局、中央广播电视总台、中央军委政治工作部共同摄制的16集大型电视专题片《领航》,8日起播出后引发广大干部群众强烈共鸣。

该片聚焦展现以习近平同志为核心的中共中央团结带领全党全国各族人民在新时代走过的非凡壮阔历程,展现习近平新时代中国特色社会主义思想在新时代伟大实践中彰显的强大真理力量,全面反映党的十八大以来党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革,生动呈现新时代人民群众的幸福美好生活和良好精神风貌。

在习近平总书记工作过的河北正定,县委宣传部干部李勇动情地说:片中多次提到“担当”和“责任”,从脱贫攻坚到抗击疫情,从大国担当到民族复兴,这种上下同欲、以上率下的伟力,只有中国共产党人才能实现。正定人民正凝心聚力促发展,砥砺奋进谱新篇,推动家乡实现更好更快高质量发展。

担任总书记以来,习近平到过全国许多城乡、厂矿、学校、社区,问冷暖、看谷仓、揭锅盖、唠家常。

这些镜头在中国船舶集团旗下江南造船(集团)有限责任公司职工梁静心中久久挥之不去:“这些场景,我虽未亲身经历,却真切切切。总书记和蔼的笑容、亲切的问候,言行举止极富亲和力 and 感染力,就像自己亲人一般。我们说人民领袖人民爱,面对这样的领袖,谁能不爱呢?”

“党的十八大以来,我们深切感受到以习近平同志为核心的党中央高度重视中华优秀传统文化的传承、发展。”重庆市铜梁区非物质文化遗产保护中心主任宗和云说,“作为‘非遗’保护工作者,我们要继续沿着总书记指引的方向,把铜梁龙舞、铜梁龙灯彩扎这两个国家级文化品牌保护好、传承好、发展好、弘扬好。”

中华优秀传统文化深深扎根中华沃土,因代代传承而生生不息,因时时发展而灼灼其华。

武夷山市五夫镇党政办职工徐雯婷说,看了《领航》对中华文化有了更深的认识:在历史长河中,中华民族形成了伟大民族精神和优秀传统文化,这是中华民族生生不息、长盛不衰的文化基因,也是实现中华民族伟大复兴的精神力量。

新华社记者 白瀛(据新华社北京10月11日电)

专题片《领航》引发广大干部群众强烈共鸣



数字化 精密齿科

中科口腔
ZHONGKE DENTAL

南昌中科口腔门诊部 (洪) 医广〔2022〕第03-28-054号